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** P. 3062. Un cultivateur achéte une terre ayant 3 ha, 40 a.,
araison de 950 fr. I'hectare, avec faculié de payer dans 12
ans; les intéréls a 5 p. 0/, doivent se capitaliser chaque année
el élre payés avec le capilal primilif : combien devra-t-il rem-
bourser?

™ P, 3063. Un parbiculier emprunte 4200 fr. qu’il me peut
rembourser qu'aprés 8 ans. Enfin, 2 cette époque, il paie sa
delle avec les inléréls des inléréts : quelle somme a-{-il diy
débourser? Les intéréls sont calculés 4 6 p. 0/,

" P. 3064, Une personnedoit 14191, 12: a combien se monte-
ront, au boul de 20 ans, les inléréts composésa 5 p. 9/, par an?
™ P. 8065, Quelle somme faudrait-il verser immédiatement
pour toucher, aprés 8 ans, 271 fr. 08, le {aux des inléréts com-
posés élant deb 1/, p. 0/g? :

¥ P. 3066. Un enlrepreneur a creusé un puils artésien d’une
profondeur de 172 m. pour la somme de 5420 fr. 1l désira
savoir & quel taux il devrail placer ce capital pour qu’il fig
triplé en 25 ans, au moyen des inléréls composés.

** P, 3067. Un fermier pent, au commencement de chaque
année, mettre de colé el placera intéréls composés, & 5 p. 0/,
une somme équivalente au produit de 75 Lilogrammes (?e
beurre vendu 2 raison de 2 fr. 50 le kilogramme : & combien
se montera le capital ainsi acquis au bout de 15 ans?

* P, 3068. Le taux des inléréls composés étant fixé 4 5fr. 50
par an, combien devra-t-on toucher aprés 8 ans, si I'on fait an
commencement de chague année le versement d’une somme
provenant de la venle annuelle de 600 douzaines dlceufs 3
75 1. le millier?

™ P. 3069. Quelle serait, aprés 48 ans, lavaleur d’une annuité
égale au prix d'un télescope de /i cm. de foyerg, qui coliterait
450 Ir., si Pon calculait les intéréts compésés 4 6 p. 9/y?

" P. 3070.0n a contracté une detle de 5000 fr.: quellesomme
faudrait-il payer annuellement sil’on voulait éleindre celte dette
en 8 ans, le 1aux de I'intérét composé élant de 5 p. 0/y par an?

* P. 3071. Un menuisier éhéniste a acheté 84 qm. d’érable &
50 1rt le quintal; il voudrait s’acquiller en 3 paiements, égaux
d’année en année, en ayant égard aux intéréls composés cal-
culés & 6 p. 0/, : quelle sera Ia valeur de chaque paiement?

“* P. 3072. Un marchand de couleura vendu a un peintre
1336 gr. 50 de carmin. Pour s'acquiiler, le peintre verse 300-L.
ala fin de chaque année pendant 3 ans : quel est le prix du
Kilogram. de carmin, le taux des intéréts composés élant de 6
P- % par au?

™ P, 8073. On avait coniracté une dette de /1500 fr.: combien
doil-on encore sur la delte , si 'ona déja payé 5 annuilés
de 2250 fr. chacune, I'intérét composé élant & 5 .9, paran?

.
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P, 3074. Un ouvrier brasseur qui gagne 56 f. 60 par mois,
dépense chaque jour 1 £. 20 pour son entretien; il donne
toutes les semaines 2 fr. 50 a I'un de ses compagnons qui est
malade ; et, au bout de 9 mois, il porte le reste de ses écono=
mies 4 la Caisse d’épargne, elil ne les retire qu'aprés 28 ans:
quelle somme recoil-il alors?

*** P. 3075, Un ouvrier moulineur de soie qui gagne 70 .50
par mois, ne dépense qued f. 40 par jour; ef, au commence-
ment de chaque semaine, il verse & la Ceisse d’épargne le
produit de ses économies: 2 combien s’elévera son avoir, ca-
pitalet intérets, 2 1a fin de I'année?

“** P. 3076. Un tisseur de coton, gagnant ex moyeune 1 f. 35
par jour, a déposé 70 f. a la Caisse d'épargne 35 semaines
avant la fin de l’anﬂ'ée; et, & partir du 4° janvier suivant, il
a laissé ses fonds pendant 6 ans. On demande : 4° combien il
a dépensé par jour pour avoir ces 70 f. en 28 semaines;
2° quelle somme il a regue lorsqu'il a reliré ses fonds de la
Caisse d’épargne.

MESURE DES SURFACES ET DES CORPS.
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A B diamétre,

* 510. Un angle est Pouverture plus on moins grande
de deux lignes qui se rencontrent en un point appelé
sommet de I'angle. 5

* 511. Un polygone est une surface plane terminée par
des lignes droites.

T 510. Qu'est-ce qu'un angle? —* 511. Qu'est-ce quun polygone?
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. 312, Un triangle est un espace renfermé entre trois
Lignes qui se joignent denx i deux.

* 513. On appelle quadrilatéres toutes les figures planes
terminées par quatre lignes droites. .

" 514. Le parallélogramme est yun quadrilatére dont les
ctés opposés sont égaux et paralléles.

" 515, Le carréest un parallélogramme dont les angles
sont droits et les cotés égaux.

* 516. Le rectangle est un parallélogramme dont les
angles sont droits, mais dont les quatre cités ne son
pas égaux entre eux.

" 517. Le thombe, ou losange,, est un parallélogramme
dont les quatre edtés sont égaux, mais dont les angles ne
sont pas droits.

" 518. Le trapéze est un quadrilatire dont deux cotés
seulement sont paralléles; ces cdtés se nomment les
deux bases du trapéze,

* 519. La circonférence, ou ligne circulaire, est une
courbe dont tous les points sont également éloignés d’'un
point intérieur qu’on nomme cenire. '

520, Le rayon est une droite mende du centre 3 la
circonférence.

*521. Le diamétre est une droife qui, passant par le
centre, se termine de,part et d’autre & la eirconfé-
Tence.

* 522. Le cercle estla superficie renfermée par 1a eir—
conférence; on donne quelquefois le nom de cercle 3 1a
circonférence méme, _

” 523. La couronne est la surface comprise entre deux
circonférences concentrigues.

* 524. Un polygone régnlier est celui qui est en méme
temps équilatéral et 4quiangle, Cest-a-dire qui a tous
ses cotés et tous ses angles égaux.

* 519, Ow'est-ce quun triangle? —'* 513, Qwest-ce gu’wz qua-

drilatére? —* 51k, Qwuppelle-t-on parallélogramme * 815,
Qu'est-ce que le carré? — * 316. Qu'est-ce que le rectangle? —
* B17. Quest ceque le losange? — * 818, Quiest-ce que le trapéze ?
— * 519. Qulest-ce que la circonférence® — * 590, (il est-ce que le
rayon? —* 521, Qu'esi-ce que le diametre ? — *532. Qulest-ce que
le cercle? — > 523 Quw'appelle-t-on couronme? — * 535, Quest-ce
qu'un polygone réquiier?
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* 323, L'apothéme d’un polygone régulier est la per-
pendiculaire abaissée du centre sur un-des cotés, ou, en
@’autres termes, c’est le rayon du cercle inserit.

DE LA MESURE DES SURFACES.

* 526. On obtient la surface d’'un triangle en prenant
la moitié du produit de sa base par sa hauteur.

©527. On obtient la surface d*un carré en multipliant
un cHité par lui-méme.  # :

* 528. On obtient la surface d’un rectangle en multi-
pliant sa base par sa hauteur.

" 529. On obtient la surface d’un losange en prenant
1a moitié du produit de ses deux diagonales ou en mul-
tipliant sa base par sa hauteur.

* 530. On obtient la surface d'un trapize en multi-
pliant sa hauteur par la- demi-somme des bases.

* 531. On obtient la longueur d’une circonférence en
multipliant son diametre par le rapport 3,1446.

* 532. On"obtient la surface d'un cercle en multiphiant
le carré du rayon par le rapport de la circonférence au -
diametre, c’est-a-dire par 3,1 416. f

* 533. On obtient la surface d'une couronne en prenant
la différence des deux cercles qui lui servent delimites,
ou en multipliant le rapport 3,1416 par la différence
entre les carrés des deux rayons. )

* 534. On obtient la surface d’un polygone régulier en
multipliant son périmétre par la moitié de Papothéme.

* 535. Pour avoir la surface des polygones irréguliers,
on les décompose en triangles, trapezes, etc., que 'on
€value séparément et dont on fait ensuite la somme.

* 335, Qu'est-ce Papotheéme? — * 536. Quelle est la régle &
suivre pour avoir la surface d'un triangle? — * 537. Quetle est
la régle & suivre pour avoir la surface d'un carré? —* 538. Quelle
est la régle & suivre paur avoir la surface d'un rectangle ?—> 539,
Quelle est la régle & suivre pour avorr la surface d'un losange?
—* 530. Quelle est la régle & suivre pour avoir la surface d’un
trapéze? —* 531. Comment obtient-on la longueur d'une cir-
conférence? — * 532, Quelle est la régle ¢ suivre pour avoir Ig
surface d'un cercle? —* 533. Quelle est la régle a suivre pour
avorr la surfuce d'une couronne? — * 534. Quelle est ln régled
suivre pour avoir la surface d’un polygone réqulier? — * 535,
Comment évalue-t-on la surface des polygones trréquliers?
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PROBLEMES SUR LES SURFACES.

* P.3077. Quelle est la superficie d’un terrain carré de20 m.
de coté ?

* P. 3078. Quelle est la superficie d’un jardin formant un ree-
tangle de 40 métres de long sur 30 de large?

" P. 3079. Quelle est Ia surface d*un pré formant un triangla
de 60 métres 20 centimetres de base, surune hauteur de 48
metres 50 centimétres?

* P.3080. Quelle estla surface d’une cour formant un trapéze,
dont un cdlé a 34 métres, Iautre 56, et dont la hauteur est
de 25 mélres?

- P. 3081. Quelle est la surface d’un jardin en forme de lo-
sange, ayant 4/ metres 70 centimétresde base, sur 38 metres
40 cenlimeétres de hauteur ?

* P, 3082. Combien faut-il de pierres de 60 ceniimaires
de long pour entourer un étang de 1020 métres de circuit?

“ P. 3083. Quel est le diamétre d'un cercle de A/ metres de
circonférence ? ; -

7 P. 3084, Quel est le rayon d'un cercle de 350 matres de cir-
conférence?

* P, 3085, Quelle est la circonférence d’un cercle de 15 matres
de rayon?

" P, 3086. Quelle estla circonférence d’uncercle de 20 maires
de diamatre?

* P, 3087. Quelle est la surface d’un cercle de 24 méfres de
diamétre? :

* P. 3088. Quelle est Ia surface d’un parterre de forme eircu-
laire ayant 28 mélres de diamétre? g

™ P. 3089. Quelle est Ia surface d'un étang deforme circulaire
ayant 50 metres de circonférence? ’

* P. 3090. Quelle est la superficied"un terrain régulier ayant
490 métres de longueur sur 320 de largeur?

* P. 3091. On donne 0 fr. 10 ¢. par mélre carré pour cultiver
une ferre de 30 ares: que fant-il payer pour ce travail ?

* P. 3092. Combien faut-il de carreaux’ de 45 centimatres.de
largeur et 25 centiméires de longueur pour earreler une salle

de 12 métres de long sur 10 mefres 75 centimétres de large?
" P. 3093, On a des planches de 4 matres 20 cenlimétres de
longueur sur 30 centimetres de largeur : combien en faudra-
t-il pour planchéier une salle de 15 métres 20 centim, de lon-
gueur sur 5 de largeur? -
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' * 1P, ‘3004. On a payé 402 fr. pour la peinture d'une surface
triangulaire ayant 45 meélres de base sut 10 de hauteur: 4
combien revient le métre ?

* P. 3095. On a faif peindre une porte de 2 meétres de haut
surd.métre 50 c. de large, 2 3 fr. Ie métre pour le dehors, et
a A fr.75¢c pour le dedans: combien faut-il payer?

** P. 3096, Combien faudra-tf-il d’ardoises de 25 centi-
melres.de longueur et 48 centimélres de Jargeur poar cou-
vrir un toit «de 40 métres de longueur sur 30 de largenr,
sachant que chaque ardoise perd 47 centimetres carrés par
le recouvrement ?

P, 3097. Quelle est Ia base d’un triangle quia 60 métres de
hauteur, et dont la surface est égale A celle d'un carré ayant
86 meétres de coté?

** P 3098, Quel est le coté d’un carré égal en surface i un
iriangle de 60 metres de hauteur et 420 de base?

** P, 3099. Un terrain de forme triangulaire, qui.a 80 mdireg
de base sur 40 de’ bauteur, ‘doit &tre changé pour un autre
parfaitement carré: quelle serala longueur de ses cotés?

% P, 3100. Quelle est la hauteur d’un friangle qui a 80 méfres
de base, et dont la surface est triplé de celle d’nn carré de 40
melres de colé?

** P.3101. Quelle est la surface d'un terrain pentagonal divisé
en (riangles : le premier a 413 métres 25 centimétres. de base
sur 8 melres 410 centimétres de hauteur; le deuxieme, 12 mét,
20 cenlimétres de base et 18 métres 35 centim. de hauteur; et
le troisiéme, 16 méires 10 centimétres de base, et 14 métres 46
centimétres de hauteur?

** P. 3102: Combien faut -il de cadettes de 30 centim. de
longueur sur 20 centim. de largeur, peur paver ume cour
qui forme deux triangles, dont les bases sont de /i meéires
15 centim. el de -6 méires, ef les hauteurs 4 mélres 16
centim. et 3 métres 95 centim.; un rectangle de 15 méfres
15 centimétres sur 410 métres<70 centimatres, et enfin un tra-
peze dont les deux bases sont 15 métres 30 centimélres et 14
meéires, ef 1a hauteur 6 méires 80 centiméires?

= P. 3103. Combienfaut-il de planches de 4 mét. 50/centim.
e longueur el 20 centimétres delargeur pour boiger une salle
de 10 métres de longueur et 8.de largeur; si la boiserie doit
monter 4 2 metres?

% P.-3104. Un particulier-a-une propriété de forme -circulaire
ayant A0 métres-dé rayon.; @i milieu «de laquelle est un étang
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formant un cercle de 15 métres de rayon; on demandes 1¢ Ia
superficie tolale ; 2° celle de I'étang; et 3° celle du terrain 3
cultiver.

" P. 3105. Quelle est en ares la superficie d’un jardin de 460
métres de long sur 250 métres de large?

“* P. 3106. Que faul-il payer 4 un menuisier qui a fait un
lambris haut de 2meétres 06 centimetres sur 50 métres 50 cent.
de longueur, & raison de / francs 50 ¢. le mdtre carré?

" P. 3107. Dites ce que cotte la eouverture d’un batiment,
longue de 60 métres et large de 16 melres 80 centimetres,
a4 91ir. b c. le mélre carré,

™ P. 3108. Un propriétaire a fait couvrir un pavillon dont la
couverlure forme 4 trapézes et / triangles : dites le prix de
celle couverture, a raison de 2 fr. 30 cent. le mblre carré ;
chaque triangle a 8 métres de base sur 4 mélres 50 centim.
de hanleur; et chaque trapize a pour bases, 12 maétres
60 centimétres d’un colé, 8 metres de Pautre et pour hauteur 6
meires 50 cenlimétres.

** P.3109. Combien contient d’hectares, d’ares el de centiares
une piece de terre qui a 652 meltres 20 centimaires de long
sur 80 meires 20 centimeires de large a une extrémité, et 326
meéires 4 I'antre?

*** P, 3110. Combien faw.#‘l payer pour un ferrain formant un
trapéze de 30 métres de hauteur, les colés étant I'un de 46
melres et I'autre de 50, sion achéte a raison de 250 fr. I'are ?

“ P, 8114, Un bassin circulaire a 136 métres de diamétre :
quelle est sa superficie ?

DEFINITIONS DES SOLIDES.

b e ey g ATt g
Prisme. Cylindl’g. CGéne, Pyramide. Sphére.

* 536. L’hexaddre régulier ou cube est un solide dont
la surface présente six carrés égaux.

7 537. Le prisme est un solide dont les faces latérales
sont des parallélogrammes; et les bases deux polygones
egaux et paralléles.

* 536, Définissez le cube. — * B3T. Définissez le prisme,
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" 338.' Le cylindre droit est un solide produit par la
révolution d’un rectangle tournant sur un de ses cotés.

*539. La pyramide est un solide formé par plusieurs
plans triangulaires partant d’on méme point, quien est
le sommet, et terminés aux différents cotés d’un poly—
gone, qui lui sert de base.

* 540. Une pyramide tronquée ou trone de pyramide
est ce qui reste d’une pyramide quand on en Tetranche
la partie supérieure par un plan.

* 541. Le cone droit est un solide produit par la révo=-
lution d'un triangle rectangle tournant sur un des cotés
de Pangle droit.

" 342.Un conetronqué, ou'tronc de come, est ce qui reste
d’'un cone quand on en retranche la partie supérieure
par un plan.

" 543. La sphere est un solide terminé par une surface
courbe dont tous les points sont également éloignés d’un
point intérieur qu’on appelle centre. On la définit en—
core : un solide produit par la révolution d’un demi-
cercle tournant autour de son diamétre.

SURFACES DES SOLIDES.

" B44. On obtient la surface totale d’un hexaddre régu-
lier ou cube, ‘en multipliant par 6 le carré de Yune de
ses arétes. :

" B45. On obtientla surface latérale’d’un prisme droit,
en multipliant sa hauteur par le périmétre de sa base.

*546. On obtient la surface latérale d’'un eylindre
droit, en multipliant sa hauteur par la circonférence
de sa base.

* 547. On obtient la surface latérale d’un cdne droit,
en multipliant la moitié de son ¢ité par la circonfé-
rence de sa base..

* 547 bis. On obtient la surfacelatérale d’une pyramide

" 588. Definissez le cylindre droit.— * 539. Définissez la pyra-
mide, —* 540. Définissezla pyramide tronquée.— * 541. Définisses
le cone. — * 543. Definissez le tronc de cdne. — * 543. Définissez
la sphére. — * B4k, Quelle est la régle a suivre pour avoir ln sur-
face du cube? — * 545. Comment obtient-on la surface lotérale
du prisme? — * 546, Comment ohtient-on lu surface latérale du
cylindre droit ? — * 547. Comment obtient-on la surfuce latérale
du cine droit? — * 547, bis, Comument obiient-on la surface laté-
rale de la pyramide ?

4.

4
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réguliére en multipliant le périmétre de sa base par la
moitié de son apothéme, ¢est-d-dire de la perpendicu-
laire abaissée du sommet sur I'un des cotés de sa base.

* 548. On obtient la surface d’une sphére, en mmulti-
pliant son diamétre par la circonférence d’un grand
cercle, ou en multipliant le carré de son diamétre par le
rapport 3,4416. .

PROBLEMES SUR LES SOLIDES.

* P. 3112, Quelle estla surface tofale desmurs d’une chambre’
rectangulaire quia 6 met. de long, 4 m. 50 c. de large et.3
mét. 70 c. de haut 2

* P. 3113. Quelle est Ia surface {otale de 4 murs d’une salle
carrée qui a 6 met. 50 c. de edté et 8 met. de haut?

* P. 3114, Quelle est la surface totale des murs d’un salon
oclogone de 3 mel. 50 c. de hauteur et dont chaque mur a
3 m. 25 c¢. de largeur 2

* P, 3115, Exprimez en centimétres earrés la surface d’une
feuille de papier qui recouvre parfaifement un cube de 2 dé-
cimeétres de coté,

P 3116. Quelle est la surface d'un toit conique qui a
2/ mét. de circonférence et 8 met. de coté?

*P. 3147. Quelle est Ja surface d'un toit conique de 6 mét.
de coté, et dont la base a 10 mét. de diamdtre?

* P. 8148. Quelle est la surface d’un toit conique de 7 mét.
de cOlé, et dont la base 4 4 mét. 50 de rayon?

T P. 3119, Dites en cenlimét. carrés la surface convexe d’'un
pain de sucre de 30 c. de coié et dont la base a 42 cent. de
diametre. :

** P, 3120. Dites en centimdt. carr. Ta surface d*une feuille de
gapigtréqui Tecouvre un cone ayant 15 cent, de rayon et 45 c.

e colé. :

** P, 3121. Quelle est la surface latérale @’ une pyramide régu~
liere {riangulaire de 6 mel. d’apothéme, sachant que chague
cOté de la base est de 4 mat. 25?

** P, 3122. Quelle est la surface latérale d’'une pyramide régu-
litre quadrangulaire de 8 mét.-d’apotheme, si la base est un
carré de 5 mét. 25 de cHté? ;

“* P. 3123. Quelle est la surface d’un toit pyramidal de 10 m.
d’apothéme, si le poiygone de la base est un hexagone de
I met, 50 de coté?

* 548. Comment obtient-on la surface de la sphére?
. . @
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** P, 3121 Quelle est la surface intérieure du murd’un puits
qui a 1 mét. 60 de diamétre et 15 met. de profondeur?

** P, 3125, Quelle est la surface intérieure d’un tuyau cylin-
drique qui a 25 centimélres de rayonet 8 met. 50 de lon-
gueur ? : :

“* P. 5126. Quelle est la surface extérieure d’un tube cylin-
drique de 5 mét. de longueur, si le diameire intérieur est de
0 m. 20 ¢., et P'épaissenr des parois de 6 centimdt?

™ P, 3127. Quelle est en cenlimél. carr. la surface convexe
d'un verre & boire qui a 6 cent. de diamét. et 8.cent. de haut?
** P. 3128, Dites en centimét. carrés la surface convexe d’un
verre 4 boire qui a 2 em. 1/y de rayon et 6 em. de baut,
™ P. 3129, Exprimez en centimét. carr. la surface d’un seaun
quia 4 décimet. de diamét. et 3 décim. de hanteur, i
** P, 8130. Quelle est 1a surface intérieure d’une niche demi-
cylindrique ayant 80 c. de diamet. et 2 met. 60c./de hauieur?
** P. 3131. Quelle est la surface intérieure d’une niche demi-
cylindrique ayant 0 m. 25 de profondeur et 3 mét. 40 cm. de
hauteur ?

" P. 3132, Quelle est la surface d’une sphére de 3 meél. de
rayon?

** P. 3133. Quelle est la surface d'une sphére de 6 met. de
diamétre ? :

** P. 3134. Quelle est la surface d’une sphére de 5 mét. de
diamétre?

** P. 3135, Quelle est en centimét, carrés la superficie d’un
bouletde 12 centimét. de rayon?

* P.3136. Quelle est en décimét, carrés la surface d’un bou-
let qui a 15 centimét. de rayon?

** P, 3137. Quelle est en décimet. carr. 1a surface d’un bou-
let qui a 18 centimel. de diamétre ?

** P, 3138. Quelle est la surface intérieure d’un bassin demi-
sphérique de 12 met. de diamgire ? J

“* P, 3139. Quelle est la surface intérieure d'un vase demi-
sphérigue de 35 cent. de rayon? i

*** P. 3440. Une salle de 12 métres de long sur 9°de large doit
gtre mise en couleur: que faut-il payer au peintre, & raison
de 4 fr. /10 c. du métre carré pour les cotés, et de 2 fr. 50 c.
pour le plafond, si elle a 4 métres de hauleur 2 ;

** P. 3141, Quelle est 1a superficie d’nne colonne de 17 métres
de hauteur sur 7 de circonférence?

™ P. 3142. Les quaire cilés d’une cilerne ont éié cimentés
pour 492 1r.: quelle en est la profondeur, sachant que les quatre
cdtés, parfaitement égaux, ont 3 mélres de large, et qu'on a
payé 2 fr. du métre carré? ;
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* P. 84/3. La circonférence d*un cone a 12 métres, et la dis-
iancedu sommet 4 la circonférence est de 6 m. ; combien faudra-
t:li payer pour le faire peindre,a raison de 3 fr. 50 ¢. le mét.car.2

P. 3144. Que faut-il payer pour faire crépir une pyramide
quadrangulaire, dont chaque triangle a 6 métres de base et
%2 de hauteur, 4 3 fr. 80 c. le méire?

P. 3145. Un puils ayant 45 métres de profondeuret 4 matres
de circonf@rence a ét¢ cimenté pour 480 fr. : A combien re-
vient le métre?

** P. 3146. Les quatre cdiés d’unesalle carrée, de 36 métres de
superficie, doivent étre peints a raison de 1 fr. 25¢. le matre
c?‘l;nblen paiera-{-on, si elle a 3 métres de hauteur 2

P. 3147. On a fait blanchir'la nef d’une église; le profil du

cintre de la voute est de 20 métres; sa longueur est de 60.

metres; il y a six colonnes de 3 métres de circonférence et 18
de hauteuar; le reste forme 2 rectangles et 6 trapézés; les rec~
tangles ont chacun 60 meires de long et 6 de hauteur; les tra-
pézes ontun c6té de 40 metres, 'autre de 6, et la hanteur est
de 3 métres: combien faut-jl payer au badigeonneur, & raison
de 1 fr. 25 c. lemét. carré, y compris les frais d’échiafandage?

** P. 3148. On demande ce qu'il faut payer 2 un peintire pour
avoir mis en couleur le lambris d’une salle longue de 14
meétres, large de 14 melres et haute de 4 mélres, 2 2 fr. 50 ¢,
le meétre carrs,

** P. 3149. Tn peintre 2 mis en couleur les quatre murs d’un
appartement qui a2 14 métres de long sur 412 métres 50 centi-
metres de large et 4 métres de haut; dans cet appartement,
il'y a 6 croisées, chacune de 2 meires de haut sur 1 métre 40
cenlimélres de large : dites ce qu'il a peint demétres carrés,
la superficie des croisées étant dlée.

*™* P. 3150. Un peintre a mis en couleur un cone, uncylindre et
une pyramide; le cone a 8 mélres de circonférence, et la dis-
tance du sommet & la circonférence est de 10 métres; chaque
cercle du cylindre a 9 métres de circonférence, la hauteur est
de 12 .méires; la pyramide a pour base un polygone régulier
de 5 cilés; et chaque triangle que forme la pyramide a 13
melres de hauteur et 6 de base: combien faut-il payer, sa-
chant que tout a été peint & raison de 3 fr. 75 ¢. le métre carré,
excepté la base du cone, celle de la pyramide et un cercle du
cylindre , qui sont invisibles? :

** P. 3151. Combien y a-t-il de mdtres carrés dans la superficie
des deux faces d’un mur long de 26 métres et haut de 6 métres
20 centiméires, sans y comprendre deux croisées qui ont
Ichacu;e 2 meéires de haut sur 4 métre 60 centimelres de

large
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** P, 3152, Combien y a-t-il de mdtres carrés dans les quatre
murs d’une salle longue de 12 mélres, large de 14 metres 40
centimetres, et haute de 3 métres 45 cenlimélres?

** P, 3153. Quelle estla superficie intérieure des quatre murs
d’'un appartement long de 15 méires, large de 10 metres, et
haut de 4 métres 40 centimélres; la superficic de deux pories
qui ont chacune 3 mdtres de haul sur 1 metre de large, ef
celle de 6 croisées de 2 métres 60 cenlimetres de haut sur 2
melres 50 centimétres de large élant soustrailes?

** P, 3154. Que doit-on & un peintre pourfaveir mis en ceuleur
Ja boiserie d’un appartement dans lequel il y @ 6 croisées et
deux portes dont la superficie totale est de 30 melres? Cef
appartement a 15 méatres de long sur 14 metres 60 cenlimélres
de large, el 4 métres 50 centimelres de hanteur, L'on paiele
metre carré 2 {r. 90 cenlimes.

VOLUMES DES SOLIDES.

* 549.0n obtient le volume de Phexaédre rézulier ou
cube, en faisant Je produit de Pune de ses arétes prise
trois fois comme factenr.

* 350. On obtient le volume d’un prisme quelconque,
droit ou oblique, en multipliant la surface de sa base
par sa hauteur.

* 581. On obtient le volume d’un cylindre quelconque,
droit ou oblique, en multipliant la surface de sa base
par sa hauteur.

* 552, On obfient le volume d’une enveloppe cylin—-
drique, en multipliant Ja surface de la couronne qui lui
sert de base par sa hauteur.

*533. On obtient le volume d'une pyramide quel-
conque, droite ou oblique, en multipliantla surface de
sa base par le tiers de sa hauteur.

* 354. On obtientle volume d’un cone droit ou oblique,
en multipliant la surface de sa base par le tiers de sa
hauteur. i

* 555, On obtient le volume d’une sphére, en multi-
pliant sa surface par le tiers du rayon.

* 549, Comment obtient-on le volume du cube? — * 550. Com-
menti ohtient-on le volume du prisme? — * 551. Commient ohtient-on
le volume du cylindre? — * 552 Comment obtient-on le volume
d’une enveloppe cylindrique? — 853. Comment obtient-on le volume
de la pyramide 9 — *554. Comment obtieni-on le volume du cone?
— * 555. Comment obtient-on le volume de la sphére?
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7 556. On-obtient le- yolume d’une enveloppe sphé-
nque, en cherchant la différence des deux sphéres con-
centriques qui la comprennent. I

* 557. Pour avoir le volume des corps irréguliers,
comme seraient une pierre, une chaine, on les plonge
dans un vase contenant assez d’eau pour couvrir enti-
rement I'objet. On pése ou on mesure le volume de I'ean
déplacée, ou eelui de I'ean restante, et on en déduit le
volume de Vobjet. Ou bien encore, on pése ces objets,
et on divise leur poids par le poids d’un metre cube, ou
@’un décimétre cube de la méme matiére. Le quotient
donne en meétres cubes ou en décimétres cubes le vo-
Tame de ces objets.

PROBLEMES SUR LE VOLUME DES GOB.?S.

" P, 3155. Quel volume de ferre faul-il enlever pour creuser
un puits ayant 0 met. 75 c. de rayon, sur 15 met. de pro-
fondeur?

*P. 3156. Quel volume de terre faut-il enlever pour creuser
un puits ayant 4 mét. 20 ¢, de diamélre sur 18 'mét, de
profondeur?

¥ P, 3457. Quel est le volume d’ean que. peut contenir un
bassin circulaire ayant 9 mét. de rayon, sur 3 met. de pro-
fondeur ?

" P, 3158. Quel volume d’eau peut contenir un bassin cirey-
laire ayant 24 mét. de diamélre et 4 mét. de profondeur?

¥ P. 3159. Exprimez en décimét. cub. le volume d’une co-
lonne cylindrique de marbre ayant 30 eent. de diamatre et
2 mét. 60 de hauteur?

* P, 3160. Exprimez en décimbt. cub. le volume d’une co-
lonne cylindrigze de marbre ayant 25 cent. de rayon et
1 mét. 80 de haateur?

" I, 3461. Combien de décimet. cubes d’eau peut contenir
un seau qui a 28 cent. de diamétre sur 30 cent. de hauteur?
P, 3162. Gombien de décimet. cubes d’eau peut contenirun
sean qui a 33 cenlimél. de diamelre sur 40 cent. de hauteur?

* P.3163. Combien de décimétres cubes d’eau peut contenir
une cuve cylindrique quia 2 met. de rayon sur 60 centimét.
de hauteur ?

*.856. Comment obtient-on le volume d'une enveloppe sphérique?
F 55;1. * Que faut-il, faire pour avoir. (e volume des corps irrégu-
Ters |
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* P, 316/, Combien de décimet cub. d’eau peut eontenir un
bassin circulaire qui a ‘8 mét. de diamétre sur 60 c. de
profondeur?

£ P, 3165. Combien de décimét. cubes d’eau peut contenirun
seauquia 25 centimet. de diamétre sur 35 centin. de hautear?

** p. 8166. Quelle est en centimét. cubesle volume d’ean que
peut contenir un verre qui a 4 cent. de diametre sor$ cent.
de hauteur?

** P, 3167. Combien d’hectolilresd’eau peutcontenir un bassin
téircu}aire ayant 6 met. de rayon sur 80 cent. de profon-

enr?

**P. 3168. Exprimez en décalitres Ta capacité d*une- cuve

. cylindrique ayant 2 mét. 60 ¢. de diamélre sur 1 mét. 20 c. de

profondeur.

** P.3169.Combien de centilitres d’eau peut contenirun seau
ayant 2/ cenlimét. de diametre sur 40 cent. de hauteur ?

** P. 3170. Combien de décilitres d'eau peut con tenir ud seau
ayant 25 cenlim. de diamdtre et 35 centim. de hauleur?

** P 3171. Quel estle volume d’un mur quia 12 mét. de long.
1 met. de large et 5 mét, de haut?

P, 3172, Quel estle volume d’air contenu dans une salle
reclangulaire qui a 10 mét. 50 de longuenr, sur 6 mét, de
largeur el 4 mét. de hauteur?

** P, 3173. Quel est le volume d'un bloc de pierre ayant la
forme d’un parallélipipéde rectangle de 1 m. 80 c. de lon-
gueur, sur 4 mét, 50 c. de largeor ef 0 m. 60 c. d’épaisseur ?
** P.3174. Quel est le volume de terre qu'il faut enlever pour
creuser un bassin rectangulaire ayant 12 meét. de longueur,
8 méL. de largeur et 3 mel. d'épaisseur ?

* P, 3175. On a creusé 4 /4 met. 50 les fondements d’un
mur qui doit avoir 25 mét. de longuenr, sar 75 c. d'épaisseur,
dites le volume de la terre enlevée,

** P. 3176. Une pile de bois a 12 mét 50 c. de longuesr,
3mel. de largeur et 4 mét. 50 c. de hauteur ; quelle est en
steres la quantilé de bois qu'elle contient ?

** P. 3177. Une pile de bois a 25 met. 50 ¢..de longueur,
& mdl. 25 de largeur et 6 mét. de hauteur : combien con-
tient-elle de décasiéres?

** P. 3178. Exprimez en hectolifres la capacilé d'un bassin

-reelangulaire qui 2 6 mel 50 c. de longueur, 4 mel. de lar-

geur el 2 mét. 40 de profondeur.

* P, 3479. Un bassin reetangulaire: ayant 8/mét. 50 c. de
longueur, 8 mét. delargeur et i met. 40 c. de profondeur, est
rempli d’ean aux 3/ ; combien d’hectolitres d’ean contientril?
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-

P. 3180. Dites en cenlimétres cubes’le volume d’une feuille
de verre ayant 95 cent. de longueur sur 45 centimét. delar-
geur et 1 millimet. d’épaisseur.

7 P. 3181. Dites en centimél, cubes le volume d’une glace

ayanl 2 mel. 50 ¢. de longueur sur 4 mét. 30 c. de largeur et

:_’:mmilhlfnél. d'épaisseur.

P..5182. Diles en décimét. cubesle volume d’une planche
ayant 4 mel, de longueur sur 3 décimet. de largeur et 25 mil-
limet. dépaisseur. :

" P. 3183. Quel est le volume d’nn cube dont ch -
fffe a 16 metres carrés? o
cﬁté)i 3184. Quel est le volume d’un cube ayant 6 méires de

** P. 3185. Quel est le volume d’un cylindre de 8 métres de
hiuteur,_ el dont chaque cercle est de 2 meires carrés?

~ P. 3186. Quel est le volume d'un cylindre ayant 2 mitres
de rayon et 12 de Lauteur? i

" P. 8187, Quel est le volume d’un cone ayant 15 matres de
l;jllteur, el une base de 25 m2 de superﬁc.ig ?

_P. 3188. Quel est le volume d’un cone tronqué, dont le
getl{ltotl?laméLre est de 412 meétres, le grand de 20, et la hauteur

z ;

"*P. 3189. Quel est le volume d’'une pyramide avant 1%
métres de hauteur et 24 metres earrés de base? !

** P. 8190, Quel est Ie volume d’une pyramide de 12 métres
de hauteur, et dont la base est un triangle ayant 6 mélres de
bise sur 4 de hautleur?

** P. 3191, Quel est le volume d'une sphére ayant 2 métres
de diamétre?

P, 3192, Quel est le volume d’une sphére de 36 métres
de circonférence ? .

" P, 3143. Quel est le volume d’un massif de magonnerie
ayant 9 metres de longueur, 8 de hauleur el 7 delargeur?

* P. 3194. Quel est Je volume d’nne pitce de bois de 15 métres
de longueur sur 59 centimétres de largeur, et 50 centimétres
d’épaissenr ? :

*P. 3195. On désire connaitre le volume d'un objet ayant
36 métres 15 centimélres de longueur sur 56 centimétres de
largeur, et 50 centimétres d’épaisseur. :

** P. 3196. On demande le volume d’une planche de 5 mdfres
de longueur sur-160 milliméires de largeur et 50 millimétres
d’épaisseur.

** P. 8197 Un bassin triangulaire, dont la surface de la base
est de' 3 métres carrés et-la hauteur de /4, est plein d’eau :
combien en contient-il de meétres cubes?
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** P, 3198. Une cuve dont un diamélre est de 6 métres60 cen-

timélres, l’autre de 5 metres 35 centimélres, el la hauteur
de 2 mélires, est pleine d’eau; combier en conlient-elle
d’hectolitres ? e

** P.3199. Une pile de bois, rangée en forme de’ parallélipi-
ptde, a 16 métres 6 centimétres de largeur, 14 métres 8 cen-
fimélres de hauteur, 17 métres & décimétres de longueur:
combien contient-elle de stéres ou métres cubes? :

** P. 3200. Combien faudra-i-il de briques de 85 centimetires
de longueur, 11 centimétres de largeur et 6 centimétres d’é-~
paissear, pour construire un mur de 15 wétres de longueur,
9 de hauleur, el 90 cenlimélres d’épaisseur? Les joints sont
compris dans les dimensions des briques.

** p, 3201, On demande quelle quantité de matériaux il entre
dans la magonnerie d’un puits de 36 metres de profondeur et
1 m. 35c. de diamétre, si le mur a 0 m. 50 ¢, d’épaisseur, et
combien il contiendra de métres cubes d’eau, si elle monte a
6 médtres de hauleur.

** P, 3202, L’eau contenue dans un puits de 3 met. 50 cm.
de diamétre, s’éléve A la hauteur de 6 melres; elle doil étre
mise dans un bassin rectangulaire de 4 *metres de long sur
3 de large : 4 quelle hauteur s'élevera-t-elle?

** P, 3203. Quelleest la capacilé d’un vase triangulaire ayant
9 décimétres de profondeur et 2 metres cariés 99 déci-
matres carrés desurface?

** P, 390/. Deux réservoirs, I'un cylindrique, ayant 10 métres
carrés de base el 6 métres de hauteur, lautre, de forme cu-
bique, ayant 4 métres de eblé, sont pleins d'eau : quel est celui
gui en contient le plus?

** P, 3205. Deux hommes ont 2 creuser un fossé ayant 50 m.
de longuevr; la largeur supérieure du fossé est de 45 cm. ; sa
largeur inférieure est de 85 cm., et sa profondeur de 28 cm. ;
ils en doivent faire chacun la moitié; le premier exlrait
h80 dm3, de lerre par jour, lesecond 560 : combien celui-ci
doit-il commencer de jours avani I'autre pour finir en méme
temps?

i iE 3206. Quelle quantité d’eau contient un fossé long de
10 mdtres, ef dont le haut a 2 metres 20 cenlimétres de lar-
geur, et le bas 1 m. 90 cm., la profondeur élant de 2 m. ?
** P, 3207. On a payé 720 fr. pour un bloc de pierre quia 4 m.
de hauteur, 2 de largeur et 3 de longueur: a combien revient
le mélre cube?

* P, 3208. Quel est le poids d'un cylindre de 4 métres 15
centimétresde hauteur et'de 41 métres de circonférence, si le
métre cube pese 214 kilog. ?
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* P..3209. Une citerne de 4 mdtres de hauteur,de 5 de lon-
gueur et de 3 de largeur, est pleine d’eau: combien en con-
tient-elle de metres cubes?

** P. 3210, Combien faut-il de briques de 10 cm. d’épais-
Seur sur 15: centim. de largeur; et 20 cm. de longueur,
pour {qlre_un mur de 20 mélres de longueur, 15 de hauteur,
e}*i d’épaisseur, s'il y entra 1 de mortier?

P. 3211, Un puils de 3 métresde circonférence contient4m.
CIibeS d'eau: & quelle hauteur est-elle?

™ P. 8212. Un bassin de forme circulaire ayant & métres de

hauteur et 44 de circonférence est plein d’eau: combien en
. ‘conlient-il de mé(res cubes?

CALCUL DES NOMBRES COMPLEXES.

MESURE DU TEMPS.

* 558. L’AnnEE civile se divise en 363 jours; le jour,
en 24 HEURES; I'heure, en 60 MiNuTes; la minute, en
60 sEcoNDES; la seconde, en 60 TIERGES.

- Quelquefois, et surtout dans les opérations commer-
ciales, on considére 'année composée de 12 mois, et le
mois de 30 jours.

MUSURE DU GERGLE.

© 559. Le ceriE se divise en 360 parties égales appe-
Iées pEGRES; le degré, en 60 miNuTEs; la minute, en
60 sEconDEs; la seconde, en 60 TIERGES, ete.

7 860. Ces mesures s'mdiquent en abrégé comme il
-suit : degré °, minute *, seconde 7, tierce ™.

ADDITION.

Ezr.On demande Te total des nombres ci-aprés : 4 ans 8 mois 15 :

jours 16 heures 45 minutes 50 secondes; 13 ans 6 mois 8 joursds
eures, et 25 ans 3 mois 21 jours 22 heures 35 minutes 43 secondes.
4ans § mois 15 j. 46 h. 43 m. 30 sec.
13 6 8 1% 00 a0
25 3 21 22 35 42

Rép. 43 ans 6 mois 16 j. 5h. 24 m. 32 sec.

7858, Comment divise-t-on awnée civile? —* 559, Comment
divise-t-onle cercle ? — * 360, Comment indique-t-on le degré, la
minute, lu seconde, la tierce, efc?
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Pour effectuer cette opération, je fais le total des secondes, il est
de 92, ou de 1 minute 32 seconries; i'éeris 32 an rang des secondes
et je retiens 1 minute; ayant trouve 81 minutes, J'en écris 21 et je
retiens 1 heure; ayant trouvé 53 heures, j'en éctis § el jeretiens 2
jours; ayant trouve 46 jours, j'en écris 16 et je retiens 1 mois; ayant
trouvé 48 mois, j'en écris 6 et je retiens 1 an, etc.

SOUSTRACTION.

1er Ex. De 295 degrés 19 minutes 25 secondes, retranchez 164
degrés 28 minutes 35 secondes, et dites le reste.
295 degrés 19 minutes 25 secondes.
164 28

Rép. 130 degrés 50 minutes 50 secondes.

Pour résoudre ce probléme, je dis : 35 6tés de 25, ne se peut; j’a-
joute 1 minute qui vaut 60 secondes et 25 font 85; 35 Otés de 85
reste 50 ;1 minute de retenue et 28 font 29, otées de 18, ne se peut;
Fajoute 1 degré gqui vaut 60 minutes et 18 font 78; 28 6tés de 78, il
reste 50, que j'écris; le reste comme a Pordinaire.

9¢ Fx. Combien s'est-il écoulé de temps depuis le 4 mars 1816,
4 10 heures 4 minutes du matin, jasqu'au 27 février 1820,3 9
heures 25 minutes du soir?

1819 ans 1 m. 26 j. 21 h. 25 minutes.
1815 2 3 10 4
Rép. 3ans11l m. 23 j. ‘11 h. 21 minutes.

Pour préparer l'opération du 2¢ exemple, je n'ai écrit que
4819 ans 1 mois et 26 jours, parce que la derniére anmée, le
2¢ mois et le 27° jour ne sont pas terminés : j'ai suivi la méme
méthode pour écrire le nombre inférieur et pour préparer l'opé-
ration. Cette méthode est généralement adoptée; néanmoins, on
obtiendrait le méme résultat sil'on écrivait les nombres comme ils
sont énonsés dans le problime, parce que la méme marche, étant
suivie pour les deux mombres, établirait la compensation.

MULTIPLICATION.

Ez. Quel est le produit de 25 degrés 15 minutes 30. secondes

par 35 unités?
A 25 degrés 15 minutes 30 seécondes.
X 35
134 2 30
5
i Rép. 884 degrés 2 minutes 80 secondes.

Pour résoudre ce probléme , je multiplie d'abord les secondes, en
disant: 35 fois 30 secondes font 1050, ce qui égale 17 minutes, queje
retiens, et 30 secondes que j'écris : puis 35 fois 15 minutes font 525,
plus 17 de retenne font 542, ce qui égale 9 degrés que je retiens, plus
9 minutes que j'écris; ensuite je dis : 5 fois 5font 25 et 9 de retenus

égalent 34 ; le Teste comme A I'ordinaire, |




